
الارتباط والانحدار الخطي : الباب الرابع
البسيط

Chapter 4: Correlation &Simple Linear 
Regression

:سنتناول في هذا الفصل 

.وأنواعهالإرتباطمفهوم ( 1)

.طرق حساب معاملات الارتباط المختلفة( 2)

.مفهوم الانحدار الخطي البسيط )3)
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مقدمة عن الارتباط

(ظاهرتين)متغيرينتتضمنمواقفالعمليةالحياةفيكثيراتقابلنا

هذهبينعلاقةهناككانإذامامعرفةالمطلوبويكونوأكثر

حدبأالتنبؤكيفيةوأيضا؟العلاقةهذهشكلهووماالمتغيرات

.الآخربالمتغيرمعرفتناحالةفيالمتغيرينهذين

الوزنمعالطولمعادلةالمجلاتبعضفيتجدينمافكثيرا

المعادلةفيطولكأدخليالمثاليالوزنتعرفيأنأردتفإذا

هذهإلىأوالمعادلةهذهإلىتوصلواوقد،المثاليوزنكليظهر

علىوالوزنالطولالمتغيرينبينماالعلاقةبدراسةالصيغة

.الأفرادمنمجموعة



الارتباط

اهو تعيين طبيعة وقوة العلاقة بين متغيرين أو عدمه:  الارتباط 

العلاقهمعامل الارتباط هو مؤشر هذه •

هي بين متغيرينالعلاقهطبيعهتحديد فىأول خطوه •
رسم شكل الانتشار

والذي يسمى Xالمتغير . إذا كان لدينا متغيران فقط •
 Independent variableبالمتغير المستقل

بالمتغير التابعويسمى Yمتغير آخر Xيرافق المتغير•
dependent variable



الارتباط

أنواع 
طالارتبا

 Negative)( العكسي)الارتباط السالب 
Correlation)نبأنه علاقة بين متغيري

(x, y)إن بحيث إذا تغير أحد المتغيرين ف
.الاتجاه المضادالآخر يتبعه في 

 Positive)( الطردي)الارتباط الموجب 
Correlation)بأنه علاقة بين متغيرين(x, y)

بعه في بحيث إذا تغير أحد المتغيرين فإن الآخر يت
..الاتجاهنفس



باط الخاص بالارتشكل الانتشار 

(الطردي)الموجب 

شكل الانتشار الخاص بالارتباط السالب 

(العكسي)

شكل الانتشار الخاص باستقلال 

(ظاهرتين)متغيرين 

بالعلاقه الغير خطيه شكل الانتشار الخاص 

(ظاهرتين)متغيرين بين 



شكل الانتشار

متوسط ارتباط طردي
ارتباط طردي قوي ارتباط طردي تام

ارتباط عكسي متوسط ارتباط عكسي قوي عكسي تامارتباط



قياس الارتباط
ن درجة الارتباط بيتستخدم معاملات الارتباط لقياس •

.(ظاهرتين) متغيرين

:تعريف معامل الارتباط •

بأنه عبارة rيعرف معامل الارتباط والذي يرمز له بالرمز 
, غيرين يقيس قوة ونوع الارتباط بين متمقياس رقمي عن 

حيث أن                           

, العلاقة الطرديةعلى الموجبة وتدل إشارة المعامل 

.يةالعلاقة العكسعلى السالبةبينما تدل إشارة المعامل 

11  r



المعنى قيمة معامل الارتباط

ارتباط طردي تام +1

ارتباط طردي قوي 0.99إلى 0.70من 

ارتباط طردي متوسط 0.69إلى 0.50من 

ارتباط طردي ضعيف 0.49إلى 0.01من 

خطيلا يوجد ارتباط 0

0 0.5 0.7 1

:والخط التالي يوضح أنواع الارتباط 

تام       قوي       متوسط            ضعيف           منعدم



تطبيق معامل بيرسون للارتباط يجب أن يكون كلا عند •
:وذلك باستخدام الصيغة التاليةكميةبيانات ( x,y)المتغيرين

:حيث 

yفي xمجموع حاصل ضرب :

xمجموع قيم  المتغير : 

yمجموع قيم  المتغير : 

xقيم  المتغير مجموع مربعات: 

yمجموع مربعات قيم  المتغير : 

معامل بيرسون للارتباط الخطي
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:مثال•

بالمليار )سُجلت ست قراءات تقريبية لحجم الإنتاج وحجم صادرات النفط الخام بالمملكة العربية السعودية
:خلال عدة سنوات كما يلي(برميل

.ادرس وجود علاقة ارتباط خطية بين حجم الإنتاج وحجم صادرات النفط الخام

:    الحل •

.علاقة طردية متوسطةمن الملاحظ أن علاقة الارتباط الخطي بين حجم الإنتاج وحجم صادرات النفط الخام 
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معامل سبيرمان لارتباط -2
الرتب

نستخدم معامل سيبرمان لارتباط الرتب•

(Rank Correlation coefficient )ة او اذا كانت البيانات وصفية ترتيبي
.كمية

:لارتباط الرتب سبيرمانطريقة حساب معامل •

. Ryله الرتب Yوأن المتغير Rxله الرتب Xإذا فرضنا أن المتغير •
وبفرض

فإن معامل. ترمز لفرق الرتبتين, بمعنى dأن •
:لارتباط الرتب يُعطى بالصيغة التاليةسبيرمان

.هي عدد الأزواج المرتبةnحيث 
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:مثال •

لدراسة علاقة ارتباط تقديرات الطلاب في مادة الإحصاء •
وتقديراتهم في مادة الرياضيات, اخترنا خمس طلاب وكانت 

:تقديراتهم كما يلي 

هل توجد علاقة ارتباط؟ ما نوعها ومدى قوتها؟

:الحل•

ة بين تقديرات الطلاب في مادطردية متوسطةعلاقة ارتباط وجود نلاحظ 
.تاالإحصاء وتقديراتهم في مادة الرياضي
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:مثال •

من اللاعبين تبعاً  10عند تقييم مجموعة من الناقدين الرياضيين لعدد 
مسابقة للحمل التدريبي قبل المسابقة وترتيب هؤلاء اللاعبين بعد ال

 :كان الترتيب التالي

تيب فاحسب معامل الارتباط لدراسة العلاقة بين الحمل التدريبي والتر
.النهائي

:الحل•

, بمعنى أنه كلما زاد الحمل التدريبي كلما تمطردي قويذا الارتباط ه
.الحصول على ترتيب متقدم
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(فاي)معامل الاقتران -3

غيرين بين متلقياس العلاقةيستخدم" فاى"معامل اقتران •
(  ثىأن/ذكر)اسميين كل منهما ثنائي التقسيم, كالنوع 

والتدخين ( غير مصاب/مصاب)والإصابة بالمرض 
.الخ(...غير مدخن/مدخن)

:للاقتران يعطى في الصورة التالية فايمعامل 

X

Y

X1 X2 المجموع

Y1 a b a+b

Y2 c d c+d

المجموع a+c b+d
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:مثال 

والإصابة بمرض ( أنثى/ ذكر)xأوجد قيمة معامل الاقتران بين النوع 
Yالاكتئاب 

:حسب البيانات التالية ( غير مصاب/ مصاب)

:الحل 

:كما في الجدول التالي المجاميع الهامشية نوجد أولاً 

:وعليه فإن 

a= 12    

b = 8     

c = 4     

d = 6     

الاكتئاب 

النوع            
مصاب

غير 

مصاب

ذكر 12 8

أنثى 4 6

الاكتئاب

النوع
مصاب

غير 

مصاب
المجموع

ذكر 12    a 8   b 20

أنثى 4    c 6   d 10

المجموع 16 14 30
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.بين النوع والإصابة بمرض الاكتئابضعيفةأي أنه توجد علاقة 



الانحدار

تقدير قيمة أحد هو أسلوب يمكن بواسطته والانحدار•
عادلة معن طريق المتغيرين بمعلومية قيمة المتغير الآخر

الانحدار

تعني أن "  بسيط" فكلمة : الانحدار الخطي البسيط•
Xوهو مستقل واحديعتمد على متغير Yالمتغير التابع 

(X , Y)تعني أن العلاقة بين المتغيرين  " خطي"وكلمة 
.علاقة خطية

bxay ˆ



الانحدار الخطي البسيط

نتشار بعد تمثيل الأزواج المرتبة بالمستوى نحصل على شكل الا•
خطية بين فإذا أظهر الشكل الانتشاري للبيانات أن هناك علاقة
:المتغيرين نقوم بتقدير خط الانحدار بواسطة العلاقة

yثابت الانحدار أو الجزء المقطوع من محور :حيث 

معامل الانحدارميل الخط المستقيم أو                  :

:وتحسب القيمتان     و     من العلاقتين التاليتين•
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الانحدار الخطي البسيط

:ملاحظات مهمة

طردي أو )تدل على نوع الارتباطbإشارة معامل الانحدار•

(عكسي

لإيجاد قيمة مقدرة جديدة      نعوض بقيمة معلومة•
ط للمتغير المستقل ولتكن     في معادلة تقدير خ

الانحدار
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:مثال •

خلال عدة سنوات, أخذنا عشر قراءات (بالمليون برميل)لمادة الإسفلت (x)بالإنتاج  (y)لدراسة علاقة الاستهلاك المحلي 
:تقريبية كما يلي 

.برميلمليون11وتوقعي قيمة الاستهلاك عندما يصل إنتاج ,معادلة الانحدار الخطي البسيطيأوجد

:الحل •

معادلة خط الانحدار البسيط في هذه الحالة: 
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:التقدير

11ج ولتوقع قيمة الاستهلاك المحلي عندما يصل الإنتا•
,مليون برميل

:وبالتعويض في المعادلة السابقة نجد أن•

مليون برميل خلال  7.22أي أن الاستهلاك  قد يصل إلى 
.السنة
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نيةتطبيق الانحدار في مجال السلاسل الزم

أحد طرق تعيين الاتجاه العام للسلسلة الزمنية هو •
أن استخدام أسلوب الانحدار الخطي البسيط, باعتبار 

, Xمتغير مستقل(الخ...السنوات, الشهور,)الزمن
.محل الدراسةهو الظاهرةYوالمتغير التابع 

:ملاحظات•

xنعين للمتغير المستقل القيم - لتمثل  …,2 ,1 ,0 =
.وحدة الزمن



:مثال •

خلال الأعوام  (Y)البيانات التالية تمثل عدد الحقول المكتشفة
:م 2000م إلى 1991

قدري معادلة الاتجاه العام الخطي, ثم توقعي عدد الحقول 
.م2002المكتشفة عام 



:الحل•

معادلة الاتجاه العام الخطي في هذه المثال
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م2002ولتوقع عدد الحقول المتوقع اكتشافها عام •

2000xحيث أن عام • = 9 

2002إذن عام  

:وبالتعويض في معادلة الاتجاه العام نجد أن•

     60.79(11)9292.362.87حقل

87.279.60ˆ
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